Forca Magnética

Def. A forca magnética, ou forca de Lorentz, € resultado da interacao
entre dois corpos dotados de propriedades magnéticas, como imas ou
cargas elétricas em movimento.

No caso das cargas elétricas, a forca magnética passa a existir qguando
uma particula eletricamente carregada movimenta-se em uma regiao
onde atua um campo magnético.
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Forca Magnetica de Lorentz
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Forca Magnética de Lorentz

Passo constante

Fonte de particulas Alvo
J
€ ~-'.- re Lo £ — 5

Esquema do ciclotron R ——




Atividades:

1. Analise as afirmacdes abaixo em relagdo

a forca magnética sobre uma particula
carregada em um campo magnético.

I. Pode desempenhar o papel de forca
ceniripeta.

1. E sempre perpendicular & direcio de
movimento.

IIl. Nunca pode ser nula, desde que a
particula esteja em movimento.

IV. Pode acelerar a particula, aumentando
o modulo de sua velocidade.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente Il é verdadeira.
b) Somente IV é verdadeira.

m)c) Somente | e Il sdo verdadeiras.

d) Somente 11 e 11 sdo verdadeiras.
e) Somente | e IV sdo verdadeiras.

2 Uma particula eletrizada positivamente

de massa 4mg ¢ langada horizontalmente
para a direita no plano xy, conforme a
figura a seguir, com velocidade v de
100m/s. Deseja-se aplicar a particula um
campo magnético B de tal forma que a
forca magnética equilibre a forca peso P

I
¥

Considerando q = 2 x 107C e g =
10m/s*, o modulo, a dire¢do ¢ o sentido
do wvetor campo magnético sdo,
respectivamente,

a) 2 x 10°T, perpendicular & v e saindo

do plano xy.

b) 2 x 10° T, paralelo 4 v e entrando
no plano xy.

¢) 2T, perpendicular & v e saindo do
plano xv.

me)pd) 2T, perpendicular 4 v e entrando no

plano xv.
e) 2T, paralelo 4 v e saindo do plano
xy.

3 Considere um fio condutor suspenso por

uma mola de plastico na presenga de um
campo magnético uniforme que sai da
pagina, como mostrado na figura abaixo.
O moédulo do campo magnético é B=3T.
O fio pesa 180 g e seu comprimento & 20
cm.
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Considerando g = 10m/s, o valor e o
sentido da corrente que deve passar pelo
fio para remover a tensdo da mola é:

me)a) 3 A dadireita para a esquerda.
b) 7 A da direita para a esquerda.
¢) 0,5 A da esquerda para a direita.
d) 2.5 A da esquerda para a direita.



4. (UFRS) Uma particula com carga negativa se desloca no segundo quadrante paralelamente ao eixo dos x, para a direita, com velocidade
constante, até atingir o eixo dos y (conforme a figura). A partir dai a sua trajetdria se encurva.

Com base nisso, é possivel que no primeiro quadrante haja:

|. somente um campo elétrico paralelo ao eixo dos y no sentido dos y negativos v
Il. somente um campo magnético perpendicular ao plano xy, entrando no plano xy
lll. um campo elétrico paralelo ao eixo dos x e um campo magnético perpendicular ao plano xy -
Quais afirmativas estao corretas?

a) apenas | c) apenas I e)l, llelll ;
b) apenas |l == d) apenas |l elll

5. (Fameca-SP) Um corpusculo de carga g e massa m entra num campo magnético B constante e movimenta-se com velocidade v
perpendicularmente a B; a trajetdria é circular de raio r. A partir de determinado instante, o corpusculo passa a descrever uma
trajetdéria de maior raio. O fenébmeno pode ser explicado por:

a) aumento do mddulo do campo B

b) diminuicdo da massa m do corpusculo

c) aumento da carga g

d) diminuicdo do mdédulo da velocidade v do corpusculo

e) diminuicao da carga g

6. Uma particula carregada entra em uma regiao de campo magnético uniforme, B, com a trajetoria - B
v

perpendicular ao campo. Quando a energia cinética da particula é 4,0 x 10712 J, o raio de sua érbita circular ~&—=
vale 60 cm. Qual seria o valor, em centimetros, do raio de sua

drbita circular, se esta mesma particula tivesse uma energia cinética igual a 2,56 x 10712?



Resposta atividade 6
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Fio Retilineo em Campo Magnético
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1. Dois fios condutores, longos, retos e paralelos, sao representados pela figura. Ao serem percorridos por correntes elétricas
continuas, de mesmo sentido e de intensidades il e i2, os fios interagem através das forcas F1 e F2, conforme indica a

figura.
Sendo i1 =2 i2, os mddulos F1 e F2 das forgas sao tais que: = =
F i1T = Iy Ti!
a) F, =4F, o) F, =F, \E}F]=TE a _F__ __F_ 2
b)F, =2F, d]IF.=FT2

S g

2. (ENEM 2014)Desenvolve-se um dispositivo para abrir automaticamente uma porta no qual um bot3o, quando acionado, faz com
gue uma corrente elétrica i = 6 A percorra uma barra condutora de comprimento L =5 cm, cujo ponto médio esta preso

a uma mola de constante eldstica k =5 x 10-2 N/cm. O sistema mola-condutor esta imerso em um campo magnético

uniforme perpendicular ao plano. Quando acionado o botao, a barra saira da posicao de equilibrio a uma velocidade

média de 5 m/s e atingira a catraca em 6 milisegundos, abrindo a porta.

A intensidade do campo magnético, para que o dispostivo funcione corretamente, é de ﬁraina ©B
m)A) 5x 10 -1 T. !l

B)5x10-2T. ®5® T‘ %g%

C)5x101T. Ve—— L

D)2x10-2T. (i fi OO

E)2x100T. ©® ©0®
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